Variációk

1. Az iskolai büfében már csak 7 különböző fajta sütemény maradt. Alex, Bogi, Tomi, Dzsenifer és Roland egyet ‑ egyet  választ ezek közül. Hányféleképpen választhatnak 
2. Hány különböző zászlójelzést adhat le a hajó, ha hat különböző zászlója van és egy jelzés 4 egymás fölé akasztott zászlóból áll? 
3. Egy versenyen 142 versenyző indult. A helyi lapban csak az első nyolc versenyző neve jelent meg. Hányféle lista készülhetett?
4.  Az iskolában rendezett sportvetélkedőn a 100 méteres síkfutás nyolcas döntőjébe a 12. osztályosok közül Anna, Bea és Cili jutott be. Hány esetben lehet

a.) 12. osztályos az első helyezett,

b.) Anna az első helyezett,

c.) Anna az első három helyezett között?

5. Hány db 4-re végződő ötjegyű szám van?
6. Hány 4-re végződő olyan ötjegyű szám van, amelyik osztható 4-gyel?

7. Hány db olyan 4-re végződő ötjegyű szám van, amelyik osztható 3-mal?

8. Hány különböző rendszám adható ki, amely három betűből és azt követő három számból áll (az ábécé 26 betűjét használjuk)? 
9. Egy 35-ös létszámú osztályban 7 különböző könyvet sorsolnak ki. Hányféleképpen történhet a könyvek szétosztása, ha

a.) egy tanuló csak egy könyvet kaphat;

b.) egy tanuló több könyvet is kaphat?

10. Egy 35-ös létszámú osztályban 7 különböző könyvet sorsolnak ki. Hány olyan eset lehetséges, amelyben az osztályba járó Kiss Anna pontosan egy könyvet kap, ha

a.) egy tanuló csak egy könyvet kaphat;

b.) egy tanuló több könyvet is kaphat?

11. Egy 35-ös létszámú osztályban 7 különböző könyvet sorsolnak ki. Hány olyan eset lehetséges, amelyben az osztályba járó Nagy Éva kap könyvet, ha

a.) egy tanuló csak egy könyvet kaphat;

b.) egy tanuló több könyvet kaphat?

Megoldások
1. Az iskolai büfében már csak 7 különböző fajta sütemény maradt. Alex, Bogi, Tomi, Dzsenifer és Roland egyet ‑ egyet  választ ezek közül. Hányféleképpen választhatnak süteményt?
	hely
	1. 
	2.
	3.
	4.
	5.

	A lehetőségek száma
	7
	6
	5
	4
	3


7·6·5·4·3 – féleképpen választhatnak süteményt.

Másképpen: 
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(75)!

-


2. Hány különböző zászlójelzést adhat le a hajó, ha hat különböző zászlója van és egy jelzés 4 egymás fölé akasztott zászlóból áll?

	hely
	1. 
	2.
	3.
	4.

	A lehetőségek száma
	6
	5
	4
	3


6·5·4·3 – féle jelzést adhat a hajó.

Másképpen: 
[image: image2.wmf]6!

(64)!

-


3. Egy versenyen 142 versenyző indult. A helyi lapban csak az első nyolc versenyző neve jelent meg. Hányféle lista készülhetett?

	hely
	1.
	2.
	3.
	4.
	5.
	6.
	7.
	8.

	A lehetőségek száma
	142
	141
	140
	139
	138
	137
	136
	135


142·141·140·139·138·137·136·135 - féle lista készülhetett.

Másképpen: 
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(1428)!

-

– féle lista készülhetett.

4.  Az iskolában rendezett sportvetélkedőn a 100 méteres síkfutás nyolcas döntőjébe a 12. osztályosok közül Anna, Bea és Cili jutott be. Hány esetben lehet

a.) 12. osztályos az első helyezett,

b.) Anna az első helyezett,

c.) Anna az első három helyezett között?

a.) 12. osztályos az első helyezett:
	hely
	1.
	2.
	3.
	4.
	5.
	6.
	7.
	8.

	a lehetőségek száma
	3
	7
	6
	5
	4
	3
	2
	1
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 db olyan sorrend lehetséges, ahol 12. osztályos az első helyezett.

b.) Anna az első helyezett:
	hely
	1.

Anna
	2.
	3.
	4.
	5.
	6.
	7.
	8.

	a lehetőségek száma
	1
	7
	6
	5
	4
	3
	2
	1
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 esetben lehet Anna az első helyezett.

 c.) Anna dobogós:

Anna első : 7! esetben

Anna második: 7! esetben

	hely
	1.


	2. Anna
	3.
	4.
	5.
	6.
	7.
	8.

	a lehetőségek száma
	1
	7
	6
	5
	4
	3
	2
	1


Anna harmadik: 7! esetben

	hely
	1.


	2.
	3. Anna
	4.
	5.
	6.
	7.
	8.

	a lehetőségek száma
	1
	7
	6
	5
	4
	3
	2
	1



Anna  7!  + 7!  + 7!  = 3·7! esetben lehet dobogós.

5. Hány db 4-re végződő ötjegyű szám van?
	hely
	1. 

0 nem lehet
	2.
	3.
	4.
	5.

4 az utolsó számjegy

	a lehetőségek száma
	9
	10
	10
	10
	1


9·10·10·10·1 = 9000 4-re végződő ötjegyű szám van.

6. Hány 4-re végződő olyan ötjegyű szám van, amelyik osztható 4-gyel?

Osztható 4-gyel, ha az utolsó két számjegyből álló szám osztható 4-gyel. Ezért a következő végződések lehetségesek:
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	hely
	1.

0 nem lehet
	2.

bármelyik számjegy
	3.

bármelyik számjegy
	4.

0, 2, 4, 6, 8
	5.

4 az utolsó számjegy

	a lehetőségek száma
	9
	10
	10
	5
	1


9·10·10·5·1 = 4500 db 4-re végződő olyan ötjegyű szám van, amelyik osztható 4-gyel.

7. Hány db olyan 4-re végződő ötjegyű szám van, amelyik osztható 3-mal?

11114, 11124, 11134, ….

Ezek közül az ötjegyű természetes számok minden 3. a közül osztható lesz hárommal, mert 10-es intervallumokban követik egymást.  

	hely
	1. 

0 nem lehet
	2.
	3.
	4.
	5.

4 az utolsó számjegy

	a lehetőségek száma
	9
	10
	10
	10
	1


9·10·10·10·1 = 9000 4-re végződő ötjegyű szám van.

3000 osztható közülük hárommal.

8. Hány különböző rendszám adható ki, amely három betűből és azt követő három számból áll (az ábécé 26 betűjét használjuk)? 
	hely
	1. betű
	2. betű
	3. betű
	1. szám
	2. szám
	3. szám

	lehetőség
	2
	26
	26
	10
	10
	10


Az egyes betűhelyeken egymástól függetlenül 26-féle betű, míg a számhelyeken szintén egymástól és a betűktől is függetlenül 10-féle szám állhat. A megfelelő rendszámok száma ezért 263·103. 

9. Egy 35-ös létszámú osztályban 7 különböző könyvet sorsolnak ki. Hányféleképpen történhet a könyvek szétosztása, ha

a.) egy tanuló csak egy könyvet kaphat;

b.) egy tanuló több könyvet is kaphat?

a.) 
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b.) 357
10. Egy 35-ös létszámú osztályban 7 különböző könyvet sorsolnak ki. Hány olyan eset lehetséges, amelyben az osztályba járó Kiss Anna pontosan egy könyvet kap, ha

a.) egy tanuló csak egy könyvet kaphat;

b.) egy tanuló több könyvet is kaphat?

a.)

	hely
	1. könyv Annaé
	2. könyv

maradék 34 tanulóból 1
	3.

könyv
	4.

könyv
	5.

könyv
	6.

könyv
	7.

könyv

	lehetőség
	1
	34
	33
	32
	31
	30
	29


Anna a könyvét hétféleképpen kaphatja meg.

A maradék hat könyvet a többi tanuló között 
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- féleképpen oszthatjuk ki.

Az összes esetek száma: 
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b.)

	hely
	1. könyv Annaé
	2. könyv
	3.
	4.
	5.
	6.
	7.

	lehetőség
	1
	34
	34
	34
	34
	34
	34


Anna a könyvét hétféleképpen kaphatja meg. 

A maradék hat könyvet a többi tanuló között 346- féleképpen oszthatjuk ki.

Az összes esetek száma: 7·346 .

11. Egy 35-ös létszámú osztályban 7 különböző könyvet sorsolnak ki. Hány olyan eset lehetséges, amelyben az osztályba járó Nagy Éva kap könyvet, ha

a.) egy tanuló csak egy könyvet kaphat;

b.) egy tanuló több könyvet kaphat?

a.) 
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b.) 
Mindenki akárhány könyvet kaphat: 357 eset.

Anna nem kap: 347 eset.


Anna kap könyvet: 357 – 347 eset.
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